

Ορισμός: Μια ακολουθία $(\bar{a}_v) \in \mathbb{R}^n$ συγκλίνει στο $\bar{a}_0 \in \mathbb{R}^n$ ή έχει όριο το $\bar{a}_0 \in \mathbb{R}^n$, συμβολικά $\bar{a}_v \rightarrow \bar{a}_0$ όταν $v \rightarrow \infty$ ή αντιστοίχως $\bar{a}_v \rightarrow \bar{a}_0$ αν $\|\bar{a}_v - \bar{a}_0\| \rightarrow 0$ στο \mathbb{R} δηλαδή:

$$\bar{a}_v \rightarrow \bar{a}_0 : \Leftrightarrow \|\bar{a}_v - \bar{a}_0\| \rightarrow 0 \Leftrightarrow (\forall \varepsilon > 0) (\exists v_0 \in \mathbb{N}) (\forall v \in \mathbb{N}), v \geq v_0 : \|\bar{a}_v - \bar{a}_0\| < \varepsilon.$$

Από τον ορισμό της σύγκλισης της ακολουθίας στον \mathbb{R}^n μέσω της σύγκλισης της απόστασης από το όριο της ακολουθίας προκύπτουν οι παρακάτω ιδιότητες της σύγκλισης στον χώρο \mathbb{R}^n .

Πρόταση: Το όριο μιας συγκλίνουσας ακολουθίας $(\bar{a}_v \in \mathbb{R}^n, v \in \mathbb{N})$ ορίζεται μοναδικά και το συμβολίζουμε με $\lim_{v \rightarrow \infty} \bar{a}_v$.

Απόδειξη

Εστω ότι το όριο ΔΕΝ είναι μοναδικό

δηλ. $\bar{a}_v \rightarrow \bar{a}_0$ και $\bar{a}_v \rightarrow \bar{\beta}_0$ ώστε $\bar{a}_0 \neq \bar{\beta}_0$.

Ενώ $\|\bar{a}_0 - \bar{\beta}_0\| > 0$

δύσκολο βγαίνει της γενίκευσης θεωρούμε ότι

το $\varepsilon = \frac{\|\bar{a}_0 - \bar{\beta}_0\|}{2} > 0$:

$$\stackrel{1^{ος}}{=} (\exists v_1 \in \mathbb{N}) (\forall v \in \mathbb{N}) : v \geq v_1 : \|\bar{a}_v - \bar{a}_0\| < \varepsilon = \frac{\|\bar{a}_0 - \bar{\beta}_0\|}{2}$$

$$\stackrel{2^{ος}}{=} (\exists v_2 \in \mathbb{N}) (\forall v \in \mathbb{N}) : v \geq v_2 : \|\bar{a}_v - \bar{\beta}_0\| < \varepsilon = \frac{\|\bar{a}_0 - \bar{\beta}_0\|}{2}$$

δηλ. $(\forall v \in \mathbb{N}) v \geq \max\{v_1, v_2\}$:

$$\|\bar{a}_0 - \bar{\beta}_0\| = \|\bar{a}_0 - \bar{a}_v + \bar{a}_v - \bar{\beta}_0\| \leq \|\bar{a}_v - \bar{a}_0\| + \|\bar{a}_v - \bar{\beta}_0\| < \frac{\|\bar{a}_0 - \bar{\beta}_0\|}{2} + \frac{\|\bar{a}_0 - \bar{\beta}_0\|}{2} = \|\bar{a}_0 - \bar{\beta}_0\| \quad \text{Άζωνο!}$$

ΠΡΟΤΑΣΗ (ως άκτουα για το 0 ηα)

κάθε συσθρίναυα ακοθοθία (αυ ∈ ℝ^ν, ν ∈ ℕ)

είναι και φραγμένη.

δυνα. (∃ r > 0) : α_ν ∈ B(α₀, r).

ΑΠΟΔΕΙΞΗ

Εστω α_ν → α₀, ∀ ν ∈ ℕ

Δίχως βλάβη γενικόμτατ εστω ε = 1

ζη (∀ ε > 0) (∃ ν₀ ∈ ℕ) (∀ ν ∈ ℕ) ν > ν₀ : ||α_ν - α₀|| < ε = 1 ①

και λόγω ου ||α_ν|| = ||α_ν - α₀ + α₀|| ≤ ||α_ν - α₀|| + ||α₀||

τότε ||α_ν|| ≤ ||α_ν - α₀|| + ||α₀|| < 1 + ||α₀||

Άρα

(∀ ν ∈ ℕ) : ||α_ν|| ≤ max{ ||α₁||, ..., ||α_{ν₀}||, 1 + ||α₀|| } =: ν₀

και σπενος για κάθε r > ν₀ ακοθίχεται.

ΠΡΟΤΑΣΗ : Ισχυεί για α_ν ∈ ℝ^ν, ν ∈ ℕ ου :

α_ν = (α_ν⁽¹⁾, α_ν⁽²⁾, ..., α_ν^(ν)) → α₀ = (α₀⁽¹⁾, α₀⁽²⁾, ..., α₀^(ν)) ⇔

⇔ ∀ i = 1, 2, ..., ν : α_ν⁽ⁱ⁾ → α₀⁽ⁱ⁾

ΑΠΟΔΕΙΞΗ

• (⇒) •

α_ν → α₀ ⇔ (∀ ε > 0) (∃ ν₀ ∈ ℕ) (∀ ν ∈ ℕ) ν > ν₀ : ||α_ν - α₀|| < ε

⇒ ∀ i = 1, 2, ..., ν : ||α_ν⁽ⁱ⁾ - α₀⁽ⁱ⁾|| < ε

Δηλαδή α_ν⁽ⁱ⁾ → α₀⁽ⁱ⁾, ∀ i = 1, 2, ..., ν

• (⇐) •

Εστω ∀ i = 1, 2, ..., ν : α_ν⁽ⁱ⁾ → α₀⁽ⁱ⁾ ⇔

⇔ (∀ ε > 0) (∃ ν₀ ∈ ℕ) (∀ ν ∈ ℕ) : ν > ν₀ : ||α_ν⁽ⁱ⁾ - α₀⁽ⁱ⁾|| < ε*

Δίχως βλάβη τας γενικόμτατ θεωρούμε

ε* = ε / √ν ⇒ (∀ ν > ν₀) : το ν₀ = max{ ν₀ⁱ, i = 1, 2, ..., ν } :
: ||α_ν⁽ⁱ⁾ - α₀⁽ⁱ⁾|| < ε / √ν

⇒ (∀ ν > ν₀) : √(∑_{i=1}^ν ||α_ν⁽ⁱ⁾ - α₀⁽ⁱ⁾||²) < √(∑_{i=1}^ν ε² / ν) = √ε² = ε

δηλαδή ||α_ν - α₀|| < ε ζη ισχυεί ορισμός τας ακοθοθίας.

Εφαρμογή

Να αποδείξετε ότι:

$$\bar{a}_v \rightarrow \bar{a}_0 \Rightarrow \|\bar{a}_v\| \xrightarrow{v \rightarrow \infty} \|\bar{a}_0\|$$

Απόδειξη

$$\begin{aligned} (\bar{a}_v \rightarrow \bar{a}_0) &\Leftrightarrow (\forall \varepsilon > 0) (\exists \nu_0 \in \mathbb{N}) (\forall \nu \in \mathbb{N}) \nu \geq \nu_0 : \|\bar{a}_\nu - \bar{a}_0\| < \varepsilon \\ &\Leftrightarrow \|\bar{a}_\nu - \bar{a}_0\| \rightarrow 0 \end{aligned}$$

άρα αρκεί να δείξουμε:

$$\|\|\bar{a}_\nu\| - \|\bar{a}_0\|\| \rightarrow 0$$

Γενικά, από τριγωνική ανισότητα έχουμε ότι:

$$0 \leq \|\|\bar{a}_\nu\| - \|\bar{a}_0\|\| \leq \|\bar{a}_\nu - \bar{a}_0\|, \quad \forall \nu \in \mathbb{N}$$

Ετσι, από τη μεταστροφή των αμεταβλητών έχουμε ότι αφού από αριστερά έχουμε 0

και από δεξιά $\lim_{\nu \rightarrow \infty} \|\bar{a}_\nu - \bar{a}_0\| = 0$ άρα $\|\bar{a}_\nu - \bar{a}_0\| \rightarrow 0$

τότε $\lim_{\nu \rightarrow \infty} \|\bar{a}_\nu\| = \|\bar{a}_0\| \Leftrightarrow \|\|\bar{a}_\nu\| - \|\bar{a}_0\|\| \rightarrow 0$.